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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/SA/02/2019) vom 02.04.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Mitglieder 
Frau Heike Dziuba  
Frau Kathrin Heintz  
Frau Kristina Lodico  
Herr Christian Lüken Vertretung für Frau Christine Nebendahl 
Frau Bettina Mainz  
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen  
Herr Hans-Jürgen Ehmke  
Herr Andreas Lyska zu TOP 8 
Frau Anke Schüler  
Herr Axel Stoltenberg zu TOP 8 
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Christine Nebendahl  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:08 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Eichkamp 24-26, "Familienzentrum" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 

05.02.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Seniorenbeirates über seine Arbeit im Jahr 

2018 
 

   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt:  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf. 
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Herr Carstensen fragt als Vorsitzender des Seniorenbeirates, ob es vorgesehen sei, dass 
sich Seniorenbeirat und Sozialausschuss nochmal mit dem Thema „Seniorenpass“ beschäf-
tigen? Im Haushaltsplan 2019 der Gemeinde Schönberg sei noch ein Ansatz von 1000 € für 
dieses Vorhaben etatisiert. 
 
Bürgermeister Kokocinski bestätigt, dass eine erneute Auseinandersetzung mit der Thematik 
vorgesehen sei, er bittet Herrn Dräbing um weitere Erläuterungen. Herr Dräbing führt aus, 
dass sich der Sozialausschuss im Jahr 2015 letztmalig mit der Thematik befasst habe und 
einvernehmlich zu dem Ergebnis gekommen sei, hier ein alternatives Konzept zu den dama-
ligen Vorschlägen entwickeln zu wollen. Er kündigt an, zu einer der nächsten Sitzungen eine 
Vorlage als Beratungsgrundlage zu dieser Thematik zu erstellen. Herr Carstensen regt er-
gänzend an, Unterlagen zum Seniorenpass der Gemeinde Heikendorf anzufordern und die-
ses Beispiel in die weitere Diskussion einzubeziehen.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende der die Ein-
wohnerfragestunde. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses vom 05.02.2019 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben. 
 
Die Vorsitzende gibt die in der Sitzung vom 5.2.2019 in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse bekannt: 
 
Der Sozialausschuss hat der Gemeindevertretung den Abschluss der im Entwurf vorliegen-
den Veränderungsvereinbarung zum Vertrag über den Betrieb einer Kindertagesstätte in der 
Gemeinde Schönberg mit der evangelisch-lutherischen Kirchengemeinde Schönberg mit 
dem von der evangelischen Kirchengemeinde Schönberg im Schreiben vom 24.9.2018 vor-
getragenen Ergänzungen empfohlen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Seniorenbeirates über seine Arbeit im Jahr 2018 
 
Die Vorsitzende begrüßt nochmals die Mitglieder des Seniorenbeirates und bittet, den Be-
richt über die Arbeit des Seniorenbeirates im Jahr 2018 vorzutragen.  
 
Für den Seniorenbeirat gibt der Vorsitzende, Herr Bernd Carstensen, den Jahresbericht 
2018 des Beirates ab. Der Bericht wird als Anlage zur Niederschrift genommen. 
 
Die Vorsitzende bedankt sich im Namen des Sozialausschusses für die gute und schwung-
volle Arbeit des Beirates im vergangenen Jahr und bittet, diese weiter fortzusetzen. 
 
Zu den im Bericht aufgeworfenen Fragen zum örtlichen Friedhofswesen gibt Bürgermeister 
Kokocinski entsprechende Erläuterungen. Er führt aus, dass das Friedhofswesen auf die 
evangelisch-lutherische Kirchengemeinde vertraglich übertragen sei. Hier sei in einen hoheit-
lichen Teil, zu dem insbesondere die Durchführungen von Beerdigungen gehören, und einen 
nicht hoheitlichen Teil zu dem zum Beispiel die Ausstattung des Friedhofes mit Bänken, 
Schmuck etc. gehört, zu differenzieren. Da in den letzten Jahren die Anzahl der Beerdigun-
gen aufgrund anderer Bestattungsalternativen zurückgegangen sei, habe sich die hieraus 
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zur Verfügung stehende Finanzmaße für das Friedhofswesen reduziert. Vor diesem Hinter-
grund hätten die Kirchengemeinde und die zum Friedhof Schönberg gehörenden Gemeinden 
in jüngster Vergangenheit eine Vereinbarung über die Finanzierung des nicht hoheitlichen 
Teils des Friedhofswesens geschlossen. 
 
Frau Rabe-Schollmeyer bedankt sich im Namen der CDU Fraktion beim Seniorenbeirat für 
die geleistete Arbeit und bittet um Verständnis, dass nicht immer alle Probleme sofort besei-
tigt werden könnten. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 

a. Frau Heintz fragt nach dem Sachstand der Erstellung des Spielplatzkonzeptes. Bür-
germeister Kokocinski und Herr Dräbing erläutern hierzu, dass das Ausschreibungs-
verfahren für die Beauftragung eines Fachbüros derzeit laufe und die endgültige 
Auswahl und Auftragsvergabe in der Sitzung des Sozialausschusses am 7. Mai 2019 
erfolgen solle. 

 
b. Zum Spielplatz neben dem Haus der Sicherheit berichtet Bürgermeister Kokocinski, 

dass die Erweiterung der Feuerwehr demnächst beginne und dann der Spielplatz ab-
gebaut werden müsse. Dies geschehe jedoch erst im letzten möglichen Moment. Au-
ßerdem sei vorgesehen, die dort auszubauenden Geräte direkt auf Spielplätzen wie-
der aufzubauen, wo es sinnvoll sei, zum Beispiel weil dort in der Vergangenheit Gerä-
te abgebaut aber nicht ersetzt wurden. 

 
Als erste Maßnahme zur Schaffung von Ersatzspielflächen für den an der Feuerwehr 
wegfallenden Spielplatz, sei vorgesehen, im unteren Bereich des Knüll und vor der al-
ten Apotheke in der Knüllgasse Spielinseln, analog derer im Hafenumfeld in der Ge-
meinde Laboe entstandenen, mit Unterstützung des auszuwählenden Fachbüros im 
Vorgriff auf das Gesamtkonzept zu errichten 

 
c. Frau Heintz berichtet, dass aufgrund einer Verfügung des Ordnungsamtes des Amtes 

Probstei die von Mitgliedern des Weltladens angefertigte Behäkelung der vor dem 
Laden befindlichen Absperrpfählen entfernt werden musste, sie kritisiert diese Maß-
nahme. Bürgermeister Kokocinski macht hierzu deutlich, dass er keinen Einfluss auf 
die Maßnahmen des Ordnungsamtes habe, er sich aber davon überzeugt habe, dass 
dieser Eingriff rechtmäßig war. Dies begründet sich darin, dass es sich bei den Ab-
sperrpfählen um offizielle Verkehrszeichen handele. 

 
d. Bürgermeister Kokocinski berichtet, dass sowohl die Europaunion als auch der Senio-

renbeirat der Gemeinde Informationsveranstaltungen zur Europawahl durchführen 
werden. Er ruft außerdem alle Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Schönberg da-
zu auf, sich als Wahlhelfer zur Verfügung zu stellen. 

 
e. Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die Badeinsel, die aus einer Jugendbeteiligung 

entstanden sei, am Samstag, 25. Mai 2019 links von der Seebrücke in Zusammenar-
beit mit der DLRG-Ortsgruppe zu Wasser gelassen werde. Die offizielle Eröffnung sei 
dann für Ende Juni vorgesehen. Die Kosten für die Badeinseln benennt er mit 18.500 
€, für die ein Zuschuss der Aktivregion in Höhe von 8538 € eingeworben werden 
konnte. 

 
f. Außerdem weißt der Bürgermeister auf das Kulturprogramm der Gemeinde Schön-

berg hin, dass zwischenzeitlich trotz Personalausfalls an alle Haushalte in Schönberg 
verteilt worden sei.  
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende den öf-
fentlichen Sitzungsteil um 19:32 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen:                  gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter Kokocinski     Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister-     - Amtsdirektor - 
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